河北省促进农产品加工业高质量发展

行动方案（2024-2027年）

（征求意见稿）

为促进全省农产品加工业高质量发展，助力农业强省建设，制定如下方案。

一、明确目标要求

坚持“集群式发展、园区化承载、大项目带动、大企业引领”，聚焦“粮头食尾”“农头工尾”，以壮大农产品加工企业、提升加工能力为主线，统筹推进农产品初加工、精深加工、综合利用加工，补齐产业发展短板，进一步扩大农产品加工企业规模，持续提升科技水平，推动加工业聚集发展。到2027年，全省农产品加工业结构更加优化、链条更加完善、融合更加深入、联农带农更加紧密，规模以上农产品加工企业由3845家发展到5000家以上，营业收入由6879.3亿元提高到8500亿元以上，农产品加工业产值与农业总产值之比由2.32：1提高到2.8：1。

二、优化产业结构，推动加工企业加快发展

（一）提升初加工水平，推动一批小微企业转型升级。鼓励各地统筹中央和省级财政衔接推进乡村振兴补助资金，开展产地初加工和冷链物流设施建设，每年支持不少于5个农产品批发市场、物流园区冷藏保鲜设施建设，补助资金比例不超过总投资的30％。支持一批集中度高、带产联企富农效应明显、组织推动有力的县（市、区、农垦管理区），建设以储藏保鲜、预冷烘干、清选分级为主的农产品产地初加工项目，重点培育2000个农产品加工小微企业，推动当地初创企业、小微企业及合作社由生产型向加工型、融合型转变。建立“小升规”企业培育库，支持农产品加工小微企业工艺改造、更新迭代和提规升级，每年新增规上农产品加工企业300个以上。对规上农产品加工业营业收入增速排名前10位的县（市、区）予以奖补，支持发展初加工公益项目和原料基地建设等。

（二）提升精深加工水平，推动一批成长型企业发展壮大。对现有产业基础好、市场潜力大的中等规模农产品加工企业实施重点培育，支持企业购买专利技术、技术开发与成果转化、数字化智能化改造等，重点支持500个企业提升企业精深加工能力。对2024年以来开工建设的农产品精深加工项目，生产性固定资产投资（不含土建等费用）3000万元以上的给予支持，在省级、国家级农业产业化重点龙头企业认定中予以倾斜。

（三）强化现代企业能力建设，推动一批骨干企业成长为行业头部企业和领军企业。梯次培育国家级、省级加工型农业产业化龙头企业，建立培育清单，重点培育50个骨干企业，支持企业技术改造、装备升级和模式创新，向产业链中高端发展，向研发设计和品牌营销两端延伸，向规模化、集约化升级，淘汰落后产能，增强市场竞争力，努力打造一批国内和国际行业领军企业。以农业产业化国家重点龙头企业为重点，开展企业高级管理人员专项培训，提升建设现代企业的综合能力。充分发挥龙头企业协会的作用，鼓励协会设立培训基金，建立企业管理人培训长效机制，为打造一支高素质的龙头企业经营管理队伍提供支撑。

三、聚焦创新驱动，提升企业研发能力

（一）完善加工技术支撑体系。在现代农业产业技术体系创新团队设立农产品加工岗，建立与加工企业合作机制，联合建立实验站，找准技术短板，推动装备改造和产品研发。推进“产学研用”深度融合，鼓励开展校企、校农合作，培育专业人才，加强新产品研发推广。对主导制修订农产品加工领域国际标准、国家标准、行业标准、省级地方标准、团体标准的企业同等条件下优先给予支持。

（二）推进农产品加工技术研发。设立农产品加工科技专项，明确重点研发任务，支持企业通过揭榜挂帅等形式，开展新技术、新产品、新工艺研发攻关。对成长型企业年度研发投入100万元（含）以上且履行统计填报义务的企业，除享受研发费用加计扣除政策外，给予研发投入一定比例的奖补，主要用于技术成果转化、装备智能化改造等。在开展特色干果产业关键技术研究与应用示范的基础上，围绕中药材、精品肉类、旱碱麦等产业急需，积极争取重点研发项目，对改进工艺、标准化生产、装备升级、副产物综合利用等方面给予支持。

（三）加强科研平台建设。分级构建农产品加工科研平台，支持龙头企业建设重点实验室，为全省提供技术研发、工艺测试、技术监测支撑，实现资源共享共用。鼓励有条件的企业建立产业技术研究院，对获批或引进国家级重点实验室的给予重点支持。支持产业集群共建共享研发平台。统筹科研平台与企业科研力量，加快加工技术与生物科技、信息技术的集成应用，开发新型分子食品、精准营养食品以及休闲食品、功能食品、调味品、保健饮品等，增强市场竞争力。

四、强化示范引领，推动产业集聚发展

（一）支持建设加工园区。统筹推进现代农业园区和农产品加工聚集区，支持一批农产品加工园区建设，加强基础设施和公共服务建设，完善标准厂房、冷链物流、检验检测等服务体系，提升园区综合水平。推进中央厨房（预制菜）千亿级工程，以环京津、环雄安新区和大中城市周边为重点，每年支持10个农产品加工（中央厨房）园区，完善生产加工、仓储物流、环保处理等配套设施。

（二）持续开展创新先行创建。把省级农业产业化创新先行县创建作为重要抓手，支持先行县结合当地主导产业，实施延链强链补链建设，鼓励县（市、区）政策创设、园区建设、招商引资、科技创新、基地升级和完善联农带农机制，在原有资金支持基础上，综合优选一批加工类大项目给予重点支持。

（三）打造农产品加工隆起带。支持邢台市开展政策创制、招商引资和重点项目建设，推动龙头企业聚集，发展各类加工仓储流通业态，强化品牌建设，建设跨县域农产品加工隆起带。支持邢台设立农产品加工产业发展基金，撬动社会资本，支持农产品精深加工，建设农产品加工产业园。

五、发挥“链主”作用，推动加工业融合发展

（一）建设一批以加工为重点的优势特色产业集群。聚焦主导产业，跨县域布局，以农产品加工为重点建设一批优势特色产业集聚，重点建设预冷、烘干、商品化处理等初加工设施，改造提升精深加工、副产物综合利用加工生产线，发展物流配送、电子商务、品牌营销等，促进加工转化增值，增强产业链韧性，打造乡村产业发展平台。
（二）建设一批以加工为引领的农业产业强镇。以粮食生产功能区、重要农产品生产保护区和特色农产品优势区为重点，发挥乡镇主导产业聚焦优势，突出加工引导，鼓励龙头企业、合作社等经营主体，通过改进加工工艺、加快技术升级和新产品研发，提高产地初加工和精深加工水平，储备一批国家级农业产业强镇项目。建立产业强镇名录，对产业基础好、发展劲头足的强镇持续打造升级。培育一批以加工为重点的特色产业专业村镇。

（三）培育一批以加工企业为“链主”的农业产业化联合体。鼓励企业与合作社、家庭农场、农户等建立利益联结机制，分工协作、风险共担、利益共享，建设共用生产设施，强化科技、品牌、金融等资源要素配置，协同打造具有竞争力的品牌产品，让农民更多地分享精深加工带来的增值收益，促进就地就近就业增收。每年支持省级示范联合体50个。

六、加强要素保障

（一）强化招商引资。持续开展农业大招商，重点招引精深加工、副产品综合利用、中央厨房、三产融合等项目。持续举办全省农产品加工业发展大会，搭建农业招商引资平台，集中签约落地一批大项目。以京津、长三角、珠三角地区为重点，采取平台招商、小团组招商、“走出去”和“请进来”招商等多种形式，招引央企和知名企业在我省投资。

（二）落实用电用地政策。协调有关部门，形成具体办法，对农产品初加工用电环节，执行农业生产用电价格政策。加强产业用地保障，各地每年安排不低于10%的新增建设用地计划指标保障乡村振兴，主要用于农村一二三产业融合发展项目，探索实施乡村产业项目及其配套的基础设施和公共服务设施建设“点状供地”。

（三）优化金融服务。建立常态化政银企保对接机制，举办项目投融资对接活动，引导金融机构加大资金支持力度。协调金融机构开发更多面向农产品加工企业和产地初加工、精深加工等重点领域的特色专属金融产品。发挥“强龙担”融资担保支持作用，对省市农业产业化重点龙头企业在联合体建设、小微企业发展初加工、成长型企业精深加工项目实施上给予担保贴息贴费支持。建立农产品加工上市企业培育名单，强化培训，引导企业上市融资。

（四）加强调度督导。加强日常工作调度督导，建立农产品加工业协调机制。加大对各地农产品加工业发展的考核力度，将规上农产品加工业营业收入增速纳入年度乡村振兴战略实绩考核评价体系。



